

从零认知到满分的热爱

董波：在“人生终点站”上耕耘

火化工,对于大多数人来说是一个比较“偏门”的职业,很多人不理解这份工作的内容,甚至会产生排斥的心理。而淄博市高青县殡仪馆45岁的火化师董波,却在这个岗位上耕耘了14年,他的心态也从刚开始有些胆怯转变为忠诚的热爱,在一个“小众”岗位上,干出了属于自己的人生意义,体现了独特的社会价值。

2010年,董波从部队转业到高青县民政局,成为了县殡仪馆的一名火化工,那时的他还是一个对工作几乎“零认知”的小白,不知道自己将面对什么,也不知道自己可以做什么。但是一个军人的职业素养,让他具备了“干这行就得爱这行”的自我要求。

刚工作时,想象着即将面对的情况,他的内心有些胆怯;在火化工作间里,他难以承受那些特殊的气味;出了单位,他要接受父母的不理解,还有来自亲朋好友的复杂眼光。

“干啥不行啊,为啥非得干这行?”

那时候,类似的话总是会被周遭的人频繁提起。

董波一度觉得很沮丧,但



董波在维护维修设备。

投入工作逐渐成为治愈他的良药。他看到那些病故的老人最后一刻安详的脸;他为一些年轻生命的逝去而酸楚;他也会在家属的眼泪中,郑重地送逝去的人走完最后一程……

“在这里,是他们人生的最后一站,我需要做的就是给予逝去的人和家属最大的尊重和体面。所以无论外界怎么看,我都觉得我的工作神圣而光荣。”董

波说。

所以火化前,董波总是要整理好自己的工作服,戴好手套,哪怕脸上戴着口罩,他也不会让自己胡子拉碴。

遗体火化是殡仪服务工作中最辛苦、最艰巨、最关键的环节。火化工人每天在近千度高温的火化炉前工作,特别是在烈日炎炎的盛夏,因为工作的特殊性,操作间里不能安装空调、风

扇等降温设备,整个操作间就像一个“大蒸笼”,火化工人身穿全套的工作服,戴着手套忙碌在炉前,每天汗流浹背,全身湿透,就像蒸桑拿一样。

“现在这个季节还好一点,到了夏天,操作间温度能到50℃。”董波说。

此外,遗体火化时各种混杂的异味、骨灰出炉时的烟灰粉尘挥之不去。对于这样的工作环境,董波则是轻描淡写,“工作总要有有人干,不是我也会是别人。我也是这样开解我父母的。”董波说,“干遗体火化对我们来说不只是一份工作,更多的是一种生活体验,要尽量让家属从悲伤到平静,日后回想起这段最后的告别,除了伤痛还能有欣慰和温暖,这就是我们工作的意义。”

与此同时,董波利用业余时间学习了大量专业知识,熟练掌握业务技能,提升自己的专业水平。通过刻苦学习,他很快就掌握了整套火化流程,还利用休息时间学习了火化设备维修技术。不管哪台火化设备出了问题,他总会第一时间赶到现场,对设备进行检查维修。他敢于吃苦,以身作则,以共产

党员的担当为同事们树立起榜样。2016年,他被推选为车间部主任,他说:“我是一名共产党员,在哪里都是为人民服务,在哪个岗位我都会脚踏实地工作。”

2023年,董波作为淄博市选派的优秀遗体火化师参加全省职业技能大赛。现在的他,已经在工作中完成了心理和技能的双向提升,但是他希望自己继续“充电”,通过研究弥补自己在火化炉电路知识上的不足。

“人生短暂,希望每一个人都珍惜生命、重视健康。作为一名火化师,我将不断地提升自我,让逝者家属更安心地把逝者交给我们,陪伴逝者走好人生的最后一站。”

大众日报淄博融媒体中心记者 张晓宁 通讯员 何晓玫



扫描“鲁中晨报”APP二维码查看更多内容

外地客商丢失货款 淄博市民王平拾金不昧

“虽然急需用钱,但不是自己的东西不能拿”



外地客商误将7000多元现金与棉被一同售出,不到一小时被淄博市民王平送还;孩子患病缺钱,妈妈面对意外之财拾金不昧……2023年冬天,一床被子引发了一段双向奔赴的真情故事,既温暖了河南客商,也温暖了淄博的患儿家庭。

外地客商丢失货款 淄博市民拾金不昧

2023年12月21日,河南客商刘晓敏在张店区人民医院附近售卖棉被。由于工人操作失误,将7000多元货款和账本叠在被子中售出。

买走被子的是淄博人王平。王平发现了被子里的钱和账本,便送到派出所,并与民警一起将钱送回。

直到钱被送回,刘晓敏才意识到丢了货款。“当时她和民警让我打开被子看看是不是我的东西。”刘晓敏打开一看,确实是她的钱和账本。“我非常感动,真没想到丢了的钱还能找回来。”

当时,刘晓敏拿出一部分钱作为答谢,但被王平拒绝了。刘晓敏觉得过意不去,就加了王平的微信,希望再找机会向她表示感谢。

本以为故事到这里就结束了,然而,并没有。



王平

当天下午,刘晓敏无意中看到王平的朋友圈,才知道王平家里有生病的老人,还有一个患有白血病的儿子。刘晓敏对王平说:“你家里这么需要钱,却把这个钱给我送回来,真是让我感动。”

当刘晓敏提出为王平提供帮助时,王平却说:“你们这么远跑到我们这边做买卖不容易。每一个淄博人碰到这样的事情,都会把钱还给失主。”

孩子生病家里困难 捡到钱不为所动

王平家住张店区,是一个普通的工薪家庭,儿子2022年10月份确诊为白血病。自从孩子生病后,她辞掉了工作。考虑到要去济南陪孩子治病,可能很长一段时间不能回淄博,她想去看看父母,顺便买床被子送去,于是发生了前面暖心

的一幕。

“为了给孩子治病,我已经借了30多万元,后续治疗据医生估算还需要40万元。”王平说,“看到被子里的7000元钱的时候我想,虽然急需用钱,但不是自己的东西不能拿,不能做昧良心的事。”

王平这份义气让刘晓敏作出了一个决定:临近年底,她把部分被子拿来义卖,卖被子的钱捐给王平,帮孩子治病。“我把店里收款的二维码换成她的二维码,每一床被子都是爱的奉献。”

刘晓敏义卖被子的活动,让温暖持续接力。“一条被子150元,王伟买了40条,说要捐到灾区的留守儿童那里。还有一家爱心企业买了180条被子,帮助孩子,鼓励我们……”在卖被子的过程中,还有淄博热心市民来给刘晓敏送上热乎饭。温暖,还在济南蔓延开来。

王平的丈夫将120床被子拉到济南,济南爱心厨房为他们提供了放被子的场所,并帮他们一起售卖。王平说:“这一路,遇到了很多好心人。”

刘晓敏告诉记者:“在淄博,我感受到了温暖。我将把这份满满的爱带回去,还想把这份爱在我们商丘传下去。”

在得知王平的事迹后,2024年1月份,淄博市红十字会、张店区红十字会以及爱心企业来到王平家中看望孩子,并送上了慰问金及慰问品。

“自从媒体报道了我们的事后,我们陆续收到了众多爱心人士鼓励与帮助,让我们感受到了浓浓社会温情。新的一年,希望孩子早点结束强化疗,进入维持治疗阶段,能够早日康复,等家里渡过难关后,我们会带着孩子好好回报社会。”王平表示。

客商刘晓敏回到河南商丘后,与王平一直保持联系,并且一直关注着孩子的病情。

王平说:“如果今年孩子的身体状况稳定,进入维持阶段后,我打算去一趟商丘,当面向刘姐表达感激之情。”

大众日报淄博融媒体中心记者 王莉莉

不接民警电话 八旬老人执意汇款

民警追回10万余元被骗养老金

淄博3月27日讯 3月25日,周村公安分局反诈中心民警李新文收到了群众送来的一面锦旗,感谢预警工作人员坚持不懈劝阻,并为老人追回了10万余元的养老金。

“被骗群众是一位80多岁的老人。”李新文介绍了案情经过。去年10月,周村公安分局反诈中心接到资金预警,一位老年人正在遭遇网上投资诈骗。

民警第一时间打电话给老人,但老人已被深度“洗脑”,对民警的反诈劝阻持怀疑态度,甚至拒接电话。如果不及制止,老人会不停地向涉诈账户转账。鉴于老人年逾八旬且未居住在周村,预警员联系到老人的大儿子。然而,电话中老人的大儿子也不相信民警的劝阻。预警员继而联系了老人在北京上学的孙女,并向其说明情况,老人的孙女意识到了问题的严重性。

一家人紧急寻找到老人时,发现其已被诈骗分子转账10万余元,还准备继续转账。预警员第一时间对受害人的银行卡进行保护性止付冻结,并通知老人家属立即陪同老人到就近的公安机关报案。

今年3月初,经过多方努力,民警成功为老人追回10.8万元,保住了老人的养老金。

大众日报淄博融媒体中心记者 任灵芝 通讯员 于德忠



扫描“鲁中晨报”APP二维码查看更多内容